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Висновки. Отже, кульовий канал має вигляд усіченого кону-
су в якому менша основа конусу – вхідний отвір, більша – 
вихідний. Таким чином, напрямок польоту кулі відбувається по осі 
конуса від меншої основи. «Конус Бокаріуса», а також особливості 
кульового каналу, вхідного і вихідного отворів дають можливість 
визначити напрямок ходу кулі, вид зброї, її калібр, послідовність 
пострілів, відстань при них тощо, що відіграє важливу роль в судо-
во-медичний і правовій практиці. Дає можливість експертам 
дізнаватися деталі скоєного злочину. Вивчаючи форму та 
особливості вхідного отвору можна визначити дистанцію, дію пе-
редкульового повітря і газів, швидкість і кут входу кулі, а також її 
балістичні властивості. 

 
ДО ПИТАННЯ ПРО КІЛЬКІСНІ МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

БІОПТАТІВ КІСТКОВОЇ ТКАНИНИ 
      Сухоносов Р.О., Лебедєва А.О. 

Харківський національний медичний університет,  
кафедра антомії людини, 

м. Харків, Україна 
Вступ. Не дивлячись на те, що в гістологічних дослідженнях 

зазвичай використовується описовий метод, існують обставини, 
коли має сенс дати кількісну оцінку змінам, побаченим на тканин-
них зрізах. При метаболічних захворюваннях кістки певну роль ві-
діграє морфометрія, особливо при порівнянні груп пацієнтів та ме-
тодів лікування. Рішення про корисність та доречність використан-
ня морфометричних методів в рутинній діагностичній практиці 
приймає дослідник. 

Безсумнівно слід приймати до уваги відтворюваність методів 
та результатів. Морфометрія вимагає значного часу, але розробка 
порівняно дешевих напівавтоматичних комп’ютерних систем ана-
лізу зображень та застосування сучасних засобів розрахунків обі-
цяє значно прискорити процес. 

Метою дослідження є вивчення методів вимірювань, що ви-
користовують при кістковій біопсії, методи підготовки і забарвлю-
вання та особливості, які необхідно враховувати під час оцінюван-
ня значимості результатів. 

Матеріали і методи – теоретичні: аналіз наукової літератури 
для визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; 
практичні: дослідження, спостереження, тестування для виявлення 
доцільності впровадження морфометричних методів. 
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Результати. Декілька чинників визначають вибір точки для 
біопсії кістки незалежно від легкості клінічного доступу. Зразок кі-
стки в ідеалі має містити компактну речовину та трабекули. Його 
слід брати із тієї ж області, де представлений активний обмін речо-
вин і де можливі повторні біопсії із варіаціями. Найкраще відпові-
дають цим критеріям ребра та гребінь клубової кістки. Зазвичай 
вибір падає на останній. 

Більшість методів зводиться до вилучення міжкортикального 
прошарку із гребня клубової кістки трепаном з широким каналом, 
наприклад голкою Борд’є. В ідеалі біопсію слід брати із стандарт-
ної точки, яка знаходиться на 2 см нижче та на 2 см до заду від пе-
редньої верхньої ості клубової кістки. В іншому випадку вертика-
льний стовпчик кісткової речовини може бути взятий нижче від 
гребня клубової кістки. Наразі більшість дослідників використову-
ють латеральний підхід при біопсії клубового гребня. Шматочки 
гребня клубової кістки, отримані при біопсії, повинні включати ту 
ж область, що й при звичайному дослідженні зразків. 

Біоптат може бути зафіксовано в формаліні, 70% етанолі або 
метанолі; спирти забезпечують кращу схоронність тетрациклінової 
флуоресценції. Але існують дані, що має місце незначне вимивання 
3[Н]-тетрацикліну в ізотонічному розчині, коли кістка береться че-
рез 3 дні після мічення; дослідник же не відчуває особливих склад-
нощів, використовуючи звичайну формалінову фіксацію, за умови, 
якщо вказаний часовий інтервал між міченням та біопсією зберіга-
ється. Надзвичайно важливе значення має виготовлення недекаль-
цинованих укладених зрізів. Краще брати зрізи товщиною 6–7 мкм, 
укладені в метилметакрилат. Більш товстіші зрізи (15 мкм) можуть 
бути використані при УФ-мікроскопічному дослідженні тетрацик-
лінової флуоресценції. Гістологічні особливості легко визначають-
ся в зрізах, забарвлених гематоксилін-еозином, але для більш рель-
єфного виділення окремих особливостей надається перевага іншим 
способам забарвлення. Диференціація остеоїда та мінералізованої 
кістки легко досягається при одночасному забарвленні за методом 
Косси та Ван-Гізона, хоча й можна використовувати будь яке інше 
комбіноване забарвлення. Хороший контраст між мінералізованою 
та немінералізованою кісткою досягається трикольоровим забарв-
ленням за Голднером, так же як і при будь якій іншій трикольоро-
вій методиці. Порівнянність результатів однокольорового та три-
кольорового забарвлення гірше, так як методика Голднера має тен-
денцію до недооцінки кількості та розмірів остеоїда. Особливості 
трабекулярної поверхні добре видно при забарвленні гематоксилін-
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еозином та за Голднером, тоді як забарвлення толуїдиновим синім 
або тионіном добре виявляє деталі клітинної будови, а обидва ці 
методи мають ту перевагу, що дають реакцію монохроматичного 
забарвлення в синій частині спектру, що робить їх найбільш прида-
тними для телевізійних систем аналізу зображень сучасними засо-
бами. 

Остеокласти легко розрізняються при обох методах. Також 
використовується фіксація зрізів в холодному формаліні, уклада-
ють в середовище, складене із метил – та глікольметакрилата в рів-
них пропорціях, та забарвлюють на кислу фосфатазу для демон-
страції остеокластів. 

При наявності косо зрізаних трабекул оцінити широкі остео-
їдні прошарки буває складно, а дослідження зрізів під поляриза-
ційним мікроскопом дає можливість в якості простого способу оці-
нки підрахувати число наявних світлих пластинок. Ширина остео-
їдних прошарків залежить від: 1) швидкості остеобластичної аппо-
зиції, тобто швидкості утворення остеоїда остеобластами, та  
2) швидкості мінералізації остеоїда, що також здійснюється остео-
бластами. 

Збільшення кількості остеоїда відносно загальної кісткової 
тканини (гіперостеоїдоз) не обов’язково зумовлене остеомаляцією, 
і тому необхідно вирішити, чи наявне звапніння там, де присутні 
широкі остеоїдні прошарки. Інформацію відносно існування мож-
ливих дефектів звапніння можна отримати при одноразовому вве-
денні мітки, тоді як подвійне мічення дає можливість виміряти 
швидкість мінералізації кістки. Існують різні способи проведення 
обох типів мічення. Виявлено, що час між введенням мітки та біо-
псією має становити 48–72 год. Процедура одного мічення склада-
ється із введення тетрацикліну протягом 2–3 днів та 3-денної пере-
рви перед біопсією. Подвійне мічення здійснюють повторним вве-
денням тетрацикліну через 10 днів (тобто 3 дні – тетрациклін, 10 
днів – інтервал, 3 дні – тетрациклін, 3 дні – інтервал, біопсія). 

Кількісні дослідження кістки можна проводити за допомо-
гою: 1) простої окулярної палетки та світлового мікроскопу, 2) на-
півавтоматичних приладів, в яких клавіатура з’єднана із мікро-
комп’ютером, або 3) повністю автоматичних комп’ютерних систем 
аналізу зображень. Методи включають використання теорії ймові-
рності до геометричних вимірювань. 

Підрахунок крапок за допомогою окулярної палетки прово-
диться шляхом накладання палетки на поле зору мікроскопу. Крап-
ки палетки можуть розміщуватися випадковим або упорядкованим 
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чином. Простим шляхом для вирішення, скільки ж необхідно під-
рахунків, є обчислення середньої величини після даного числа по-
лів, обчислення нової середньої величини при зростанні кількості 
полів і так до тих пір, доки середня не встановиться на деякому по-
стійному рівні. Ця величина описується як «нормальна величина». 

Вимірювання площі поверхні або довжини ліній здійснюєть-
ся методом лінійних відрізків. Основою процедури є накладання 
рядів ліній окулярної палетки на поле зору мікроскопу. Підрахову-
ється кількість відрізків (або, правильніше, точок пересічення), які 
об’єкт спостереження має з лініями палетки. Вимірювання слід 
проводити до отримання номінальної величини, як і при вищевка-
заному методі крапкового підрахунку. 

Лінія флуоресценції в області фронту мінералізації після тет-
рациклінового мічення оцінюється методом лінійних відрізків при 
УФ-мікроскопії. Подвійне мічення при біопсії дозволяє заміряти 
відстань між двома мітками, використовуючи калібрований окуля-
рмікрометр, для визначення швидкості аппозиції. Це вимірювання 
проводиться в чотирьох рівновіддалених точках вздовж кожної із 
мічених поверхонь і повторюється необхідну кількість разів в ін-
ших частинах об’єкту. 

Висновки. Неможливо вивести загальне правило відносно 
нормальних величин в кістковій морфометрії. Суттєво те, що кож-
на лабораторія оцінює нормальну кістку, отриману при аутопсії із 
клубового гребня, кількісне дослідження цих зразків дозволяє роз-
робити для кожної лабораторії, що користується своїми методами 
спостережень та вимірювань, межі норми. 

Під час розгляду варіації результатів та відтворюваності ме-
тодів, що застосовуються при кількісному оцінюванні, необхідно 
звернути особливу увагу на відмінності: 1) між різними дільницями 
однієї кістки; 2) між різними кістками у одного пацієнта; 3) між 
методами (методика забарвлення та робоче збільшення); 4) між 
професійними якостями дослідників; 5) між лабораторіями. 

Морфометрія великої кількості зразків з використанням про-
стої окулярної палетки достатньо трудомістка. В якості альтерна-
тивного підходу пропонується автоматична та напівавтоматична 
комп’ютерна система. Обидва типи оснащення мають достатньо 
велику продуктивність. Недоліки включають час, який може бути 
необхідний для підготовки повністю автоматичної апаратури, а та-
кож необхідність забарвлення зрізів способом, придатним для ав-
томатичного аналізу зображення. 
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Автоматичні аналізатори зображення можна поділити за спо-
собом отримання аналізу. 

1. Ті, що сканують ковзним світлом, коли сканування об’єкта 
досягається рухом джерела світла, наприклад система літаючої 
плями. 

2. Ті, що сканують ковзний зразок, коли джерело світла та 
датчик закріплені на лінії оптичної осі апарата, а зразок рухомий. 

3. Ті, що сканують при ковзному зображенні, коли зразок 
сканується датчиком, а джерело світла та зразок нерухомі. 

Відтворювані результати найкраще досягаються уніфікацією 
підготовки та забарвленням зразків і обстеженням необхідної кіль-
кості полів в достатній кількості зрізів. 

 
ІНДИВІДУАЛЬНА МІНЛИВІСТЬ ПОЗА- ТА 

ВНУТРІШНЬООРГАННИХ СУДИННО-НЕРВОВИХ 
КОМПЛЕКСІВ ПЕЧІНКИ 

1Куліш С.А., 2Терещенко А.О., 2Сухоносов Р.О. 
1 Кафедра ортопедичної стоматології, 

Харківський національний медичний університет, 
м. Харків, Україна. 

2 Кафедра анатомії людини,  
Харківський національний медичний університет, 

м. Харків, Україна 
Вступ. «У хірургічному лікуванні захворювань печінки та 

жовчновивідних шляхів, мабуть, менш, ніж в іншій області, мож-
ливо приписувати категоричні правила для оперування, а потрібно 
завжди пристосовуватися до індивідуальності випадка», 
С.П.Федоров, 1930 рік. 

Профілактика та лікування захворювань печінки та жовчно-
вивідних шляхів являються однією із найбільш актуальних про-
блем медичної науки. Не дивлячись на більш ніж 100-річну історію 
хірургічного лікування гепатобіліарної системи, кількість пацієнтів 
із цією патологією зростає практично в усіх країнах. На сторінках 
наукових видань десятиліттями ведеться дискусія про хірургічну 
тактику лікування, методи санації протокової системи, способи ко-
рекції порушень прохідності. До сьогодні існують думки про най-
більш високу ефективність хірургічних втручань, основаних на 
класичних канонах гепатобіліарної хірургії. 

Однак, в той же час, стрімкий розвиток науки із врахуванням 
індивідуальної мінливості зумовив появу та розробку хірургічних 
технік та методик, що дозволяють без значної операційної травми 
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